

老城南 向左走 向右走

我国第四个“文化遗产日”特别报道

“老城南就是南京文化的根，失掉了老城南，古都南京也就丢了魂。”

“（对老城南）南京应该有财力去做这样一件纯保护的事，而不是考虑资金就地平衡。”

“现在改造的三部曲是：政府想改造街区，那就让专家来议，专家大部分同意了，那可以做；如果大部分专家不同意，那就选取专家中同意的那部分来开专家论证会，结果还是按照政府既定的方针做。”

“给规划局的规划方案还没批下来，房子不仅拆完了，连新房子都已经建好了，后面补的公示和审批，无疑是晚了。”

梁白泉： 拆了老城南，南京也就丢了魂

2006年“国字头”专家们上书国务院要求保护老城南时，梁白泉就是南京四专家之一；时隔三年之后，2009年，他又第一个在“南京29位专家就老城南告急的呼吁信”上签下了自己的名字。在他心中：老城南就是南京文化的根，失掉了老城南，古都南京也就丢了魂。

老城南是自然文化双料世界遗产

星期柒新闻周刊：2006年您就和北京的十几位专家一起呼吁要求保护老城南，并获得总理批示，南京方面也表示将重视专家意见，如今为什么又再次签名呼吁？

梁白泉：因为南京的改造实施单位对于老城南的重要性认识程度还远远不够。2006年，专家呼吁后，南京市副市长陆冰和时任市规划局局长周岚去北京和呼吁的专家们会面，当时因同样问题进京的还有常州市领导。结果北京专家组很快就放常州过关了，但对南京却是一通狠批。为什么？从古都的意义上来讲，常州哪能和南京比！

正如西方哲人的名言：我是谁？我从哪里来？我到哪里去？南京要解决南京市是从哪里来的，南京和其他城市的区别，那就不得不从老城南去找答案。如今连小小的宏村——一个乡村村落都能整体留存，整体保护、活态保护也成为社会各界的一个共识。可老城南这种古城如果保不下来，南京的历史文化名城称号将名不符实。

星期柒新闻周刊：老城南历史上也许曾经辉煌过，不过现在论居住条件、论人口素质，有人说这里已经没落了。

梁白泉：三年前，叶兆言喊我一起去做一个南京历史文化名城的“告别之旅”。我去了，因为我也有疑问，也想看看老城南究竟有什么。结果我看到，就如上海的石库门是中产阶层的生活区、北京的四合院是达官显贵的文化代表一样，老城南是明朝朱元璋调集全国能工巧匠的聚集地，是典型的手工业、商业的繁荣区。先有经济基础，后有上层建筑。这是北方的任何一个古都都没有的，十大古都里全国没有第二家，就如中山陵一样，它是自然加文化的双料世界遗产。

镶牙式肌理再造只是空想

星期柒新闻周刊：2006年的专家呼吁也曾引起南京市政府的重视，也请了包括您在内的专家进行了座谈，并提出了“镶牙式肌理再造”的改造思路，据说当时获得了专家们的认可，可是现在为什么当年参与的专家又对改造提出异议？

梁白泉：这个思路我听过，但我没有完全表态，讨论会上都没怎么说话。当时说这是一个尝试，如果在一个地点进行未尝不可，可是它的实际效果如何呢？在没有见到实际效果，没有证实这种改造方法确实可行之前，这种方法已经在老城南进行了广泛的推广，试验的东西怎么能被当作一种政策到处去执行呢？老城南一旦拆毁，时光不能倒流，今



梁白泉，南博前院长，江苏省文物管理委员会委员

人穷尽所有都无法复制再现。拿这种独一无二的历史街区做试验，造成的损失无法估量。

资金就地平衡不适用于老城南

星期柒新闻周刊：本次老城南改造是以危旧房改造的名义进行，实践中不得不面对资金等现实压力，于是改成商业设施就在所难免，你觉得应当怎么解决这个问题？

梁白泉：考虑这个问题，必须看所需要修缮的地方有多少，现在南京古城还剩下多少这样的片区？40平方公里中可能1平方公里都没有，南京应该有财力去做这样一件纯保护的事，而不是考虑资金就地平衡，历史街区不是普通棚户区改造，不应当用普通的城建资金运作模式来进行。

遗产保护应多学科参与摆脱孤证

星期柒新闻周刊：历史街区的保护改造必须依法进行，专家论证都是法定程序，改造的实施者也严格按照程序做了，为什么现在仍引起了这么大的争议？是不是专家们众口难调？

梁白泉：制度是有，但问题是专家论证请什么样的专家去？是纯技术的专家、还是吸纳懂历史、懂文化的专家进去？专家的建议对决策有多大影响？

现在改造的三部曲是，政府想改造街区，那就让专家来议，专家大部分同意了，那可以做；如果大部分专家不同意，那就选取专家中同意的那部分来开专家论证会，结果还是按照政府既定的方针做，专家论证没有发挥其应有的作用。

建筑大师刘敦桢有句名言：做学问、搞研究，孤证是不用的。在一个历史文化街区的改造中，纯技术的观念是很糟糕的。我们主张多学科专家的参与，而且是真正参与，而不是走过场。

老城南 向左走 向右走

■ 我们试图通过对话，找到这些问题的答案。
■ 老城南改造反映出历史街区改造过程中存在哪些顽疾？
■ 为何当初参与过改造论证的专家反又发出『老城南告急』的呼吁？
■ 老城南是什么？老城南改造到底发生了什么？

吴明伟： 老城南改造前路依然艰难



吴明伟，东南大学城市规划设计学科带头人。

吴明伟，因为担纲南捕厅历史文化街区的改造规划，成为为数不多的被政府邀请参与历史文化街区改造实践的专家之一。作为一个有50多年工作经验的规划工作者，他以自己的视角讲述了历史文化街区保护所面临的艰难的现实选择和作为一个学者参与其中的真实想法。

两个顽疾：资金就地平衡，追求城建速度

星期柒新闻周刊：在南京市府召集29位专家的讨论会上，市规划局、白下区、秦淮区都称自己是严格按照规划的法定程序来拆的，经过了专家论证会的论证？

吴明伟：各种专家论证会确实开了不少，但深入程度不够。实际上这些文史方面的专家，应当参与历史文化街区保护论证。而且在规划的讨论中，还应当包括当地的居民，他们也应当有表达他们意见的渠道。

星期柒新闻周刊：既然历史街区改造是个复杂的问题，需要广泛征求意见，但为什么现在拆得这么快、这么突然？

吴明伟：它和目前我们的城建目标管理方式出现了不一致。现在南京每年都订城建目标，规定到年底要完成什么样的进度，可是国外这样的历史街区改造往往要花十几年。历史文化街区改造所需要的时间成本、经济成本和目前城建项目运作讲求效率的体制是一个矛盾。

星期柒新闻周刊：2006年老城南改造大讨论的时候，您曾经说过门东地区改造是个失败的案例，用资金就地平衡的方式是不对的，可是为什么目前老城南改造的项目却仍然采用这一模式呢？

吴明伟：以前是交给纯市场化运作的开发商，现在南京



老城南改造，向左走，向右走？这是个问题